

# ПАРК НАШЕГО ПЕРИОДА

Окончание.  
Начало на 1-й странице

«Там обрушилось все, везде битое стекло, в раздвинутом пол залит кровью, все в крови вообще. Я в плавках шел практически полкилометра в обход здания, по снегу, чтобы хотя бы попасть в тепло», - говорит он.

Как сообщил мэр Москвы Юрий Лужков, в момент аварии непосредственно в зоне обрушения находились 426 человек, а во всем комплексе - 1300. Несмотря на своевременную помощь, под завалами погибли 25 человек, в том числе один, который скончался по дороге в больницу. Среди погибших 6 детей. Более ста человек получили ранения. Все погибшие опознаны. Но, по прогнозам специалистов, их число может увеличиться. Такие данные получены в воскресенье вечером после очередного осмотра завалов со служебными собаками.

Шок, тяжелые травмы, холод не дают пострадавшим ни одного шанса - даже несмотря на то, что к месту трагедии специальными вентиляторами подается тепло. К зданию аквапарка в столичном Ясенево в ночь на понедельник была поднята дополнительная тяжелая строительная техника, которая доделывает ту работу, которую не смогли провести вручную.

В больницах города продолжают оставаться 68 пострадавших из 113, госпитализированных ранее. Состояние пятерых из них медики оценивают как крайне тяжелое, 13 - как тяжелое, 35 - как средней тяжести.

## КТО ВИНОВАТ?

По факту катастрофы московская прокуратура возбудила уголовное дело по статье 109, ч. 2 (причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей, а равно причинение смерти по неосторожности двум или более лицам). Статья предусматривает лишение свободы на срок до 5 лет. По словам прокурора Москвы Анатолия Зуева, допрашиваются представители руководства аквапарка, а также проектировщики и строители комплекса.

Вице-премьер Правительства РФ Владимир Яковлев провел в понедельник в Доме Правительства РФ совещание с представителями Госстроя, посвященное вопросам, связанным с выяснением причин трагедии в московском аквапарке.

Между тем Госстрой России приостановил действие лицензии



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

турецкой строительной фирмы «Кочак иншаат», возводившей аквапарк в Ясенево. «Это решение принято в связи с возбуждением прокуратурой Москвы уголовного дела по факту разрушения аквапарка и многочисленных жертв», - отметил председатель Госстроя Николай Кошман. Приостановлена лицензия и архитектурной фирмы «Сергей Киселев и партнеры», проектировавшей аквапарк. Кошман отметил, что в Госстрое создан оперативный штаб, который выясняет причины обрушения аквапарка, проводит экспертизу строительных материалов, образцы которых взяты с места трагического инцидента. На оперативном совещании будет обсуждаться вопрос о возможности обрушения остатков кровли аквапарка. В оставшейся части здания столичного комплекса «Трансвааль-парк» обнаружена трещина. Обрушение зданию не угрожает, однако скорее всего дальнейшая его эксплуатация будет запрещена. В этой связи аквапарк впоследствии может быть разобран целиком.

## НЕОБХОДИМА ВАША ПОМОЩЬ

В 8.30 в понедельник в Москве начался прием крови для пострадавших в аквапарке на городских станциях переливания крови по адресам улица Поликарпова, 14 и улица Бакинская, 31. По словам врачей, пострадавшим требуется кровь любой группы. При себе необходимо иметь паспорт, а мужчинам - и военный билет.

Оперативную информацию о ходе спасательных работ и по-

страдавших можно получить по следующим телефонам:

Телефон штаба по ликвидации последствий аварии - 427-64-11.

Телефоны оперативного штаба ГУВД Москвы - 421-03-88, 426-68-22.

Столичный департамент здравоохранения - 251-83-00, 251-14-55.

«Горячая линия» МЧС РФ - 422-33-05, 422-33-83.

Страховая компания «Пари» выплатит родственникам погибших по 60 тысяч рублей - именно такая сумма предусмотрена по страховке.

Мэр Москвы Юрий Лужков заверил, что столичные власти также окажут помощь семьям погибших и пострадавших в результате трагедии. Семьям погибших выплатят по 100 тысяч рублей, раненым - по 50 тысяч рублей, а те, кто получил помощь амбулаторно, получат по 3 тысячи рублей. «Конечно, правительство Москвы окажет помощь семьям и для захоронения погибших», - отметил Лужков.

## ПРИЧИНЫ И СЦЕНАРИИ

Одновременно с проведением спасательных работ власти пытаются установить причины трагедии.

В ГУВД Москвы рассматривают различные версии. Пока одна из главных - технологические недочеты при возведении здания. Например, при его сооружении мог быть использован некачественный бетон или недостаточно прочная несущая конструкция. Возможно также, что сама геометрия купола была рассчитана не-

правильно. По неофициальной версии, которую также в данный момент проверяют специалисты, из-за колебаний температуры в аквапарке мог лопнуть купол, закрывающий помещение. Вместе с тем, как сообщили источники в правоохранительных органах, не отбрасывают пока версии и внешнего воздействия на купол. Одна из версий теракта не подтверждается. Резкий звук, который многие первоначально приняли за взрыв, оказался хрустом лопающегося купола. Могли быть допущены нарушения и при эксплуатации. В то же время не подтвердилась информация о том, что купол аквапарка мог рухнуть из-за слишком большого количества снега. Мэр Москвы заявил, что снега на крыше не было.

...В момент катастрофы 16-летний школьник Сергей Гуцин вместе с одноклассниками находился на дискотеке в соседнем помещении. «Внезапно сквозь звуки музыки мы услышали сильный хлопок, задрожал пол, - рассказывает он о пережитом. - Нас начали выводить, выходу мешала завеса из водяного пара». Посетители аквапарка, находившиеся в соседних помещениях, и жители окружающих домов также сообщили, что слышали звук, похожий на взрыв.

Место трагедии в аквапарке представляет собой своеобразный кратер. Углубление, где находился центральный бассейн, наполнено горами искореженного бетона, железных балок, деревянных конструкций вперемешку с рваными кусками металла и частями отделки комплекса. И все это как бы присыпано поломан-

ной мебелью, цветами, кусками одежды и игрушками. А когда показывают вид аквапарка сверху, снятый с вертолета, создается впечатление, что не может обвал «легких конструкций» привести к таким масштабным последствиям - 5 тысяч квадратных метров площади комплекса разрушено до основания. Так, может, все-таки точный взрыв?

Трагедия произошла в праздничную субботу, вечером - то есть именно тогда, когда в аквапарке должно было быть больше всего посетителей. И эпицентр разрушений пришелся на детский бассейн с самыми привлекательными аттракционами. Очень подозрительное стечение обстоятельств: с 2002 года комплекс работал без сбоев и происшествий. А именно тогда, когда, по сообщениям некоторых СМИ, террористы обещали до президентских выборов осуществить порядка 20 терактов, и случилась эта трагедия...

Хочется надеяться, что обещание мэра сделать расследование обстоятельств трагедии максимально открытым будет выполнено. И народ узнает все детали. А государство сделает все возможное для защиты своих граждан.

## Любовь ИЛЬИНА

Р.С. «Вчера (16.02) было установлено, что трагедии в московском «Трансвааль-парке» предшествовало разрушение одной из колонн, поддерживающих крышу сооружения. Опора могла переломиться из-за деформации лежащего под ней фундамента или воздействия точечного заряда: за секунду до катастрофы видеокамера наружного наблюдения зарегистрировала появление облака пыли у основания колонны.»

Сергей ДЮПИН,  
Григорий РЕВЗИН  
«Коммерсантъ» № 24  
от 17 февраля 2004 года



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

Трагические последствия обрушения крыши в аквапарке в Ясенево уже никак не поправить. Но вот досконально разобраться в случившемся, найти и наказать конкретных виновников нужно во что бы то ни стало. Знаю, что в Госстрое выдвигается десяток версий обрушения крыши: ошибки при проектировании, ненадежный фундамент, низкое качество строительных работ и так далее.

# НУЖНА ТОЛЬКО ПРАВДА

Я согласен с мэром столицы, что сегодня средства массовой информации не стоит муссировать какую-либо одну из версий. При правительстве Москвы создана специальная комиссия по расследованию причин трагедии, и нужно подождать ее заключения.

Параллельно будут вести самостоятельные расследования работники прокуратуры и специалисты Госстроя, что позволит обрисовать более полную и объективную картину произошедшего. Самое главное - пройти по всей цепочке от начала проектирования рухнувшего здания, подготовки разрешительной документации, определить качество строительных материалов.

Времени терять нельзя, но и спешить не стоит, чтобы не сделать скороспешных выводов, наказать невиновных и пропустить истинных виновников. Москвичи должны узнать всю правду о трагедии в Ясенево, а архитекторы и строители - сделать горькие выводы из случившегося, ибо горькое лекарство лечит лучше.

Михаил  
МОСКВИН-ТАРХАНОВ,  
депутат Мосгордумы

Кровавый февраль 2004-го навсегда войдет в историю России. Сейчас в московских больницах находятся более шестидесяти человек, пострадавших от взрыва в метро между «Автозаводской» и «Павелецкой», и шестьдесят восемь, попавших под обломки крыши в аквапарке в Ясенево. Среди них - двадцать пять детей. Состояние большинства из них оценивается как средней тяжести.

Когда обрушилась железобетонная крыша в московском аквапарке, похоже, что медицинские службы уже были готовы ко всему. «Скорые» прибыли мгновенно. Вслед за ними появились специалисты Центра медицины катастроф под руководством профессора Людмилы Костомаровой. Они взяли в свои руки руководство по спасению действительно утопающих.

Казалось бы, наша служба закаленная - работали в период взрывов на Каширке, в других «горячих точках», но на этот раз даже много виде-

# ИДУЩИЕ НА ЗОВ

## МЕДИКИ РАБОТАЛИ КРУГЛОСУТОЧНО

шие ребята с трудом выдерживали психологические нагрузки. Дело в том, что пострадало очень много детей. Когда окованные голенькие малыши кричат «мама!» - кто это выдержит? Тем не менее, сцепив зубы - мы же профессионалы! - спасли всех, кого могли спасти. Главным было оказать первую помощь и быстро отправить в ближайшую больницу.

Людмила Григорьевна, есть ли медицинские центры, где пострадавшие смогут пройти курс реабилитации?

При многих клиниках такие центры есть. И помощь обязательно будет оказана. Многие люди, оказавшиеся под обломками и не получившие серьезных ранений, все же находятся в состоянии стресса. Я уж не говорю о тех, кто серьезно пострадал. Все они имеют право получить помощь в отделениях реабилитации либо в санаториях.

Медики, работая в круглосуточном режиме, сами порой нуждаются в психологической реабилитации. Сергей Гончаров, заслуженный врач России, возглав-

ляющий центр медицины катастроф «Защита», рассказывает:

Сотрудники Московского центра медицины катастроф работали безупречно. Если неделю назад нам пришлось столкнуться с ожогами, то сейчас главной проблемой было переохлаждение. Люди, которые оказались рядом с пострадавшими, порой не знали, что предпринять. Но самым ужасным на этот раз оказался так называемый синдром длительного давления. Человека нужно как можно скорее вытащить из-под завала, иначе деформируются внутренние органы, в первую очередь почки. И спасатели делали все что могли.

По мнению Гончарова, назрела крупная реформа и Центра медицины катастроф, и МЧС. Эти службы должны быть более оперативными, более технически оснащенными.

...В дни трагедии городские центры крови снова открыли свои двери для доноров. Насколько Москва обеспечена резервной кровью? Вот мнение Георгия Гурия, директора криологического банка при

Гематологическом центре Академии медицинских наук РФ:

У нас достаточный резервный запас крови - не стоит афишировать какой. И Москва в этом смысле готова выдержать удар. Банки, подобные нашим, созданы и создаются при всех крупных медицинских центрах. Тем не менее они должны пополняться, особенно кровью редких групп. И за последнюю неделю, когда столица пережила две страшные катастрофы, около двух тысяч людей сдали свою кровь для пострадавших.

...Очень много работы предстоит психологам и психотерапевтам. Более тридцати человек, добравшихся самостоятельно домой с места трагедии, повторно обратились в поликлиники - пребывая в состоянии стресса, они вначале не смогли оценить реальную тяжесть своего состояния.

Зураб Ильич Кикилидзе, возглавляющий службу психологической помощи пострадавшим в экстремальных ситуациях при Институте имени Сербского, в дни трагедии находился в эпицентре событий. Многим людям была сразу оказана психологическая помощь.

Как скажется страшный стресс на детях? Психологи говорят - все очень индивидуально. Одни смогли пережить это как игру, как приключение. Другие уже никогда не смогут войти в бассейн. Возможна и такая фобия, как водобоязнь, которая может закрепиться даже на генетическом уровне. Служба психологической помощи Института имени Сербского работает круглосуточно - 201-70-70.

Татьяна ХАРЛАМОВА